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Головним об’єктом безпеки є людина. Саме тому здатність забезпечення безпеки 
особистості (індивідууму) виступає критерієм для всіх інших рівнів безпеки. А одна з 
головних функцій держави полягає в забезпеченні безпеки суспільства через розробку 
та впровадження у господарську діяльність інструментів та заходів державного 
регулювання безпеки. 

Отже, забезпечення належного рівня безпеки передбачає створення системи безпеки, 
яку можна розглядати як комплекс взаємопов’язаних та взаємодоповнюючих елементів 
(організаційних, правових, економічних, технічних, наукових та інших), направлених на 
підтримання стану рівноваги в навколишньому середовищі та суспільстві.  
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ОПТИМІЗАЦІЯ СКЛАДУ ВОГНЕГАСНИХ ПОРОШКІВ 
ДЛЯ ГАСІННЯ МАГНІЮ 

 
На сьогодні найбільш поширені для гасіння пожеж класу Д1 вогнегасні 

порошкові склади спеціального призначення (ВПСП) на основі хлоридів лужних 
металів. В якості вогнегасних складів для металів існує ряд рідинних складів 
(наприклад, на основі борних ефірів), але вони не набули широкого застосування в 
практиці пожежогасіння [1]. 

На основі проведеного аналізу авторських свідоцтв та патентів доходимо 
висновку, що гасіння магнію потребує нових вогнегасних складів. В якості вогнегасних 
речовин можна використати хлористий натрій, терморозширений графіт та оксид 
магнію [2]. Отже, для встановлення вогнегасної ефективності запропонованих 
вогнегасних речовин проведемо лабораторні дослідження [3]. 

Проведено попередні дослідження з гасіння магнію та його сплаву NaCl, MgO та 
терморозширеним графітом. Після гасіння магнієвих сплавів оксидом магнію, 
спостерігається явище вигорання МgO. Шар вогнегасної речовини прогорає, 
з’являються окремі язики полум’я, тому приходимо до висновку, що не було досягнуто 
ефекту гасіння і в подальшому недоцільно використовувати його як окремий 
компонент вогнегасного порошку. 

NaCl має середній час гасіння – 14 с. Графіт аналогічне вогнище погасив за 28,5 
с. Але тління в деяких осередках тривало довше при гасінні графітом. Як бачимо, ефект 
гасіння було досягнуто цими двома речовинами [3]. 

Гасіння магнію та його сплавів належить до класу Д1, отже ці речовини будуть 
гасити і інші метали, що належать до легких металів цього класу. Тому плануємо 
дослідження складів вогнегасних порошків на основі хлориду натрію та інших речовин 
і на їх основі створення вогнегасного порошку з покращеними властивостями для 
гасіння легких металів, зокрема магнію та його сплавів у зв’язку з тим, що він себе 
показав більш ефективним за часом гасіння та з точки зору економічної ефективності [3, 4]. 
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Метою роботи є дослідження складів вогнегасних порошків на основі хлориду 
натрію з добавкою меленого шлаку та аеросилу і встановлення оптимального складу у 
відсотковому відношенні для гасіння пожеж легких металів на прикладі магнію та його 
сплавів. 

В якості пожежного навантаження використовуємо гранульований чистий магній та 
стружку сплаву магнію з якого виготовляють барабани коліс літаків. В лабораторній шафі 
на негорючій шамотній плиті викладаємо гранульований чистий магній та стружку сплаву 
магнію з якого виготовляють барабани коліс літаків. Стружку розміщуємо по всій площині 
плити. Готуємо три наважки. Відповідно гасіння магнію та його сплаву проводимо 
вогнегасною речовиною, яка складається з суміші NaCl, меленого шлаку та аеросилу. 
Гасіння кожною вогнегасною речовиною проводимо від 3 до 4 разів. 

Підпалювання магнію та його сплаву здійснюємо газовим пальником. Після того 
як 90-95 % площі поверхні зразка запалало, проводимо гасіння. Подавання вогнегасної 
речовини здійснюємо з скляного мірного циліндра. Досліджуваний склад насипаємо на 
поверхню, що горить рівномірно. 

Гасіння металів і металовмісних сполук ВПСП докорінно відрізняється від 
гасіння, наприклад, вуглеводневих ЛЗР, ГР (класи пожеж A, B, C) порошками 
загального призначення. У разі гасіння пожеж класу Д1 основне завдання при подачі 
ВПСП полягає у створенні на поверхні вогнища горіння шару порошкового покриття, 
бажано одинакової товщини, що досягається шляхом використання так званих 
заспокоювачів, приєднаних до пристрою подачі (на виході ствола подачі) вогнегасників 
або лабораторного устаткування.  

Незважаючи на існуючі недоліки порошкового пожежогасіння самою 
універсальною, надійною і ефективною вогнегасною речовиною для гасіння металів і 
металовмісних матеріалів є порошкові склади спеціального призначення. Тому 
проаналізуємо існуючі порошки та на їх основі запропонуємо порошки з покращеними 
властивостями [1]. 

Як видно з літературних джерел та попередньо проведених досліджень [4] 
найкраще себе зарекомендував в якості вогнегасної речовини хлорид натрію. З метою 
надання йому властивостей вогнегасного порошку пропонуємо додати ще два компоненти, 
а саме мелений шлак та аеросил базуючись на їх фізико-хімічних властивостях. Введення 
до вогнегасного порошку тонко здрібненого шлаку менше за 50 мкм і набагато більшою 
щільністю дозволяє поліпшити гранулометричний склад порошку, збільшивши при цьому 
його питому щільність. Висока об’ємна маса шлаку та його висока термостійкість дозволяє 
добре ізолювати горючий метал від навколишнього середовища. Аеросил володіє 
властивостями антизлежувача сипучих матеріалів. Введення його в порошкові вогнегасні 
суміші підвищує текучість і вогнегасну ефективність порошків в 6-7 раз. Відповідно було 
проведено 15 експериментів з хлоридом натрію в межах від 57,5 до 78,5 %, меленого 
шлаку – від 20 до 40 % та аеросилу – від 1,5 до 2,5 %. На основі цих експериментів 
встановлено оптимальне співвідношення хлориду натрію – 73,5 %, меленого шлаку – 25 % 
та аеросилу – 1,5 %.  

З рис. 1 видно, як змінюється  від  співвідношення  компонентів  вогнегасного 
порошку інтенсивність гасіння та оптимальна його величина. Отже, використання 
вогнегасного порошку за оптимальної інтенсивності гасіння наведеної в таблиці 1 має 
забезпечити найкращу ефективність гасіння.  

Орієнтуючись на вартість вогнегасних речовин найкраще використовувати 
хлорид натрію, мелений шлак та аеросил. Грам такої вогнегасної речовини коштує 2,39 
коп., тоді як NaCl – 3 коп., С(графіт) – 13 коп., MgO – 172 коп. Навіть з урахуванням 
того, що графіту використовується дещо меншу кількість в загальному застосування 
вогнегасної речовини з хлориду натрію, меленого шлаку та аеросилу є кращим, як в 
якості вогнегасної речовини так і з економічної точки зору. 
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Рис. 1. Залежність інтенсивності гасіння від вмісту NaCl, меленого шлаку 

при 1,5 % аеросилу 
 
Таблиця 1. – Результат гасіння магнію та його сплаву оптимальним вогнегасними складом 

№ 
з/п 

Вага 
наважки 

Mg, г 

Вид 
вогнегасної 
речовини 

Ст. 
в.р., 

г 
tгас., с 

Тгор., 
с 

I, 
г/м2*с 

Sвог., 
см2 

1 2 3 4 5 6 7 8 

1 20 
Na CI – 73,5%; 
Мелений шлак – 25%; 
Аеросил – 1,5% 

148,5 29,1 1114 255,2 20х10 

 
Висновки. Проведено лабораторні дослідження вогнегасної суміші, яка 

складається з хлориду натрію, меленого шлаку і аеросилу, де визначено параметри 
гасіння. Встановлено оптимальне співвідношення складників вогнегасного порошку, 
які забезпечують оптимальну величину інтенсивності подавання. Оптимальним є склад 
вогнегасного порошку у такому складі: хлорид натрію – 73,5 %, мелений шлак – 25 % 
та аеросил – 1,5 %. 

Покращено властивості вогнегасного порошку додаванням меленого шлаку та 
аеросилу, які надають вогнегасному порошку термостійкості, ізолювальної і 
антизлежувальної здатності, текучості та вогнегасної ефективності. 

Також планується проведення натурних випробувань вогнегасної ефективності 
порошку з оптимальним його складом в подальшому. 
 

СПИСОК ЛІТЕРАТУРИ 
1. http://autocarta.ru/other/gorenie-i-tushenie-metallov-i-gibridov-metallov.html. 
2. Проблеми гасіння магнію та його сплавів / В. В. Ковалишин, О. Л. Мірус, В. М. 

Марич та ін. // Пожежна безпека : зб. наук. пр. – Л. : ЛДУБЖД, 2016. – № 28. – С. 58-63. 
3. Дослідження хімічних речовин, як складників вогнегасних порошків для 

гасіння легких металів / В. В. Ковалишин, В. М. Марич, Я. Б. Кирилів та ін. // Пожежна 
безпека : зб. наук. пр. – Л. : ЛДУБЖД, 2016. – № 29. – С. 46-56. 

4. Дослідження хімічних речовин, як складників вогнегасних порошків для 
гасіння магнію та його сплавів / В. М. Марич, В. В. Ковалишин, Я. Б. Кирилів та ін. // 
Теорія і практика гасіння пожеж та ліквідації надзвичайних ситуацій: Матеріали VIII 
Міжнародної науково-практичної конференції. – Черкаси: ЧІПБ ім. Героїв Чорнобиля 
НУЦЗ України, 2017. – С. 59-61. 



 

301 
 

 

Наукове видання 
 
 
 

Матеріали ІХ Міжнародної науково-практичної 
конференції 

 
 

ТЕОРІЯ І ПРАКТИКА ГАСІННЯ ПОЖЕЖ  
ТА ЛІКВІДАЦІЇ НАДЗВИЧАЙНИХ СИТУАЦІЙ 

 
 
 
 
 
 

За зміст наданих матеріалів, а також за використання 
відомостей, не рекомендованих до відкритої публікації, 

відповідальність несуть автори опублікованих матеріалів. 
 

Тези друкуються зі збереженням авторської орфографії та 
пунктуації 

 
 
 
 

© Дизайн обкладинки – Федоренко С. С., 2012 
© Дизайн емблеми конференції – Бурляй І. В., 2012 

 
 
 
 
 
 
 
 



 

302 
 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

Підписано до друку 08.05.2018 р. Замовлення № 31. 
Обл.-вид. арк. 19,8. Ум. друк. арк. 18,8 

Черкаський інститут пожежної безпеки імені Героїв Чорнобиля 
Національного університету цивільного захисту України 

18034, м. Черкаси, вул. Онопрієнка, 8. 


